

Línea sencilla de anuncios, 6 cént. de peseta.—Para los no suscriptores, doble precio.

Las líneas á dos columnas doble para todos.

CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

Año XVI.

Miércoles 22 de diciembre de 1875.

INSECCIONES EN LAS PLANAS 4.^a, 2.^a Y 3.^a
PARA LOS SUSCRITORES.

Línea de anuncios y comunicados, 12 cént. de peseta.—El doble para los no suscriptores.—Edictos y avisos oficiales, 25 cént. de peseta para todos.

La Crónica Meridional.

LA NUEVA FUENTE.

Las mejoras en las poblaciones ya se miren bajo uno de los tres puntos de vista, de utilidad, comodidad ó embellimiento, deben ser el resultado de detenido y discutido examen, no solo de los autorizados sino de aquellos que con la crítica razona la y desprovista de interés particular, contribuyan al mas satisfactorio resultado de la reforma pretendida, sin que negue nos á los competentes la iniciativa, discusion y realizacion de todos ellos.

Precisamente hoy pretende el municipio llevar á cabo la construccion de una fuente en nuestro precioso, aun que reducido paseo del Príncipe, segun se desprende de la conducción de aguas que realiza en la actualidad y que es indudable no tiene otro objeto que su abastecimiento. Todas son meras presunciones, nada sabemos á punto fijo, solo el recuerdo de que otros ayuntamientos la intentaron y á caso no pudieron realizar, es lo que nos induce á creer es objeto de aquellas obras, siempre las aplaudimos y seguiremos aplaudiendo, como todo lo que contribuya al mejoramiento de esta hermosa población sea de quien fuese la iniciativa.

La construcción de una fuente en un paseo, el de mas importancia de esta localidad, es mejora que merece clasificarse de embellecimiento, siendo indiscutible no ha de ser destinada al abastecimiento del vecindario ni como abrevadero. Esto sentado, tres puntos principales merecen examinarse, y es indudable que la comision encargada de su ejecucion lo habrá hecho así, y son, conveniencia de la obra, proyecto á que deba ajustarse y sitio mas aproposito para su erección.

Ya repetidas veces hemos abogado por esta mejora y hasta molesto sería detenernos á razonar sobre su conveniencia, convencidos de lo incuestionable, así como del modelo que no desdará á buen seguro del objeto á que se destina y de la elegancia y riqueza de materiales con que debe realizarse. Una cosa se nos ocurre preguntar,

tiene esta fuente algún objeto conmemorativo? Creemos que no y el ayuntamiento actual hace perfectamente no dándole carácter, que en cambios políticos, como por desgracia estamos acostumbrados á ver tan á menudo, sea mirada con ólio, apedreada y abandonada al olvido, víctima de todas las mutilaciones y hasta desapareciendo como prueba del rencor mas declarado. Por esto, aplaudiremos siempre, sea una modesta al par que bella fuente sin recuerdo alguno ó si así se preten de que sea conmemoracion de un hecho que por su origen sea repetido de todos.

Varias versiones han llegado á nuestros oídos sobre el sitio destinado á este proyecto, unos suponen será colocada en la encrucijada del Paseo con la calle de la Vega, y otros que entre las cuatro palmeras. Discutible es, si estos dos sitios son aproposito para instalar una fuente que por muy reducida que se pretenda hacer interceptará en ambos el libre tránsito de carriages y estará siendo siempre un obstáculo á las buenas condiciones de viabilidad.

El primero de los sitios mencionados, no tiene condiciones, precisamente por ser una encrucijada donde el mas pequeño obstáculo produce en la viabilidad molestias en los peatones y accidentes en la carruagería. Tómese como centro de la fuente la intersección de los ejes del Paseo y calle de la Vega desiríllense las líneas de paso en las diferentes combinaciones que ofrecen la marcha, en sentido de su dirección y en los cambios de una á otra y dupliquense para los pedestres y fácilmente quedará demostrado ser un obstáculo de manifiesta trascendencia y conste no han de ser muy crecidas las dimensiones que se adopten para su vaso y verja de cerramiento. Hay además otras muchas razones que cooperan en su menor escala á desechar este sitio como impropio. Las rasantes adoptadas en él son indudablemente difíciles de determinar y para convencerse basta solo la simple inspección de este sitio en donde se acumulan infinidad de rasantes de diferente pendiente y sin orden ni concierto. Esta fuente que deberá colocarse sobre una plataforma

escalonada presentará por un extremo un número de escalones que no podrá tener lugar por el otro y en general todos sabemos que la disposición del terreno influye extrao dinariamente en el efecto que se pretende producir. Como punto de vista no se pretenderá que sea la calle de la Vega uno de ellos, ni este será un motivo para que en toda la extensión del paseo se busque este sitio como de mayor perspectiva y siempre bajo el supuesto de que en el paseo debe colocarse, por ser este el pensamiento capital y solo discutible el punto de su eje que presenta mas ventajas al libre tránsito.

Otro de los sitios que se menciona es entre las cuatro palmeras, y comparado con el anterior, aunque muy lejos de ser el que reúne mejores condiciones, sin embargo tiene ventajas sobre él, en primer lugar por desaparecer de la encrucijada y por consiguiente de las combinaciones á que dan lugar las líneas de paso y reducirse estas á las idas y vueltas ó mejor dicho á las subidas y bajadas que puedan rejimentarse sencillamente en la forma que la costumbre tiene establecida, pero los espacios que en ambos costados se destinan para la carruagería tienen que ser angostos ó de lo contrario de mezquinas dimensiones la fuente objeto de esta discusion. En este sitio la rasante es mas suave y uniforme y de la misma pendiente que en el resto del paseo y este inconveniente en la instalación para todos los sitios será igual si se exceptúa la encrucijada á que se ha hecho mención.

Desechados los dos, parece natural proponer á nuestro juicio otro ú otros que llenen mejor las condiciones apetecidas y que discutidos detenidamente y pesadas las razones en pro y en contra se obtenga el que mayor número reuna.

Dos son en nuestra humilde opinión los sitios que mejores condiciones reunen para la colocación de la fuente, uno el extremo inferior del paseo ó bien sea el punto donde se colocó la luz eléctrica en los días últimos de feria y el otro frente al nuevo teatro de Cervantes.

En el primero ningún obstáculo

ofrece, máxime si se tiene en cuenta que esta fuente no ocupará todo el ancho del Paseo y aunque esto fuera así, el recinto del café kiosco que los veranos se instala en el otro extremo, viene en auxilio de esta demonstación y confirmando que estos sitios en nada molestan la marcha pedestre.

El segundo si bien parece encontrarse en las mismas condiciones que el de las cuatro palmeras, no es así, si se tiene en cuenta que las líneas de la fachada principal del teatro no son las mismas que las observadas para la acera en que está edificado, sino que son mucho mas entrantes y delante de esta fachada no puede construirse paseo lateral como se proyecta en las otras aceras. Así pues colocada la fuente en el centro, el paso de los carriages no ofrecrá dificultad, servirá á la par de guia para la entrada al apéndice del futuro teatro, no dará lugar á las acumulaciones tan propias de estos sitios y sobre todo que bien merece un edificio de esta importancia se coloque frente á su fachada principal una fuente que hermosee y amenice su entrada.

Muchas más observaciones se omiten que servirían para fundamentar más sólidamente nuestra opinión, pero conste que no nos guia más que los buenos deseos de que mejoras de esta clase, que merecen el aplauso del ayuntamiento que las realiza, se lleven á cabo después de un maduro examen.

S.

PARTIDA OFICIAL.

Día 18 de Diciembre.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Fomento.—Esposición y real decreto creando en el propio ministerio una junta de inspección y estadística de la instrucción pública.

Otro nombrando comisario de agricultura, industria y comercio de la provincia de Teruel á D. Pedro Manuel Bernard.

Real orden nombrando individuo de la junta de inspección y estadística de Instrucción pública á D. Sandalio Pérez, D. Manuel M. J. de Galo y D. Acisclo Vallín y Bustillo.

—333—

el capitán se distinguen ya algunos dibujos en el vidrio del farol. Es el rostro de una mujer!

—Aseguran los remeros, dijo el primer teniente que estaba al lado del capitán, que ese símbolo se halla reproducido en varios parajes del buque.

—Es verdad; tomad el anteojos, señor Luff, y decidme si no hay un rostro de mujer pintado en el vidrio delantero de ese farol.... Nos aproximamos con rapidez... silencio á proa y á popa.

Los bribones han calculado mal nuestra marcha.

—Y es, dijo el teniente, una hembra escarzada, cuya imprudente sonrisa se distingue ya á la simple vista.

—Que se prepare el abordaje! Que se prepare un destacamento para saltar á su cubierta bajo mi inmediato mandato!

Esas órdenes, dadas en voz baja, se

—332—

vieron para asegurarnos de que se hallan en sus puestos y de que todo está en orden.

El oficial que estaba de cuarto preguntó al instante si se habían desplegado las velas en toda su extensión. Se pusieron marineros en algunos cables, y á aquella actividad momentánea sucedió una tranquilidad general.

Los oficiales de la «Coqueta», aunque vivamente ofendidos por la excesiva audacia del Contrabandista, se sintieron aliviados del cumplimiento de un deber penoso. Hasta entonces se habían visto obligados a poner en juego toda su atención para obtener por intervalos una idea aproximada de la posición que ocupaba el bergantín; pero merced al farol, manejaron confiadamente, guiados por un punto luminoso que subía y bajaba suavemente sobre las olas.

—Cree que nos acercamos, murmuró

—329—

realizado al elemento, dijeron Ludlow con tono sarcástico. Pero haya sido o no engañada Alida de Barbería, no debe quedarse abandonada á merced de un miserable. Yo apabla á vuestra soñrina, señor Van Beverout, y... R. mad con energía, amigos, los dormís acaso?

El joven se interrumpió subitamente y guardó silencio hasta que hubieron llegado al buque. Inmediatamente dió las órdenes para doblar el cabo de Saury y Hock y hacer rumbo hacia el buque que había visto. Acercabase la noche con todos los pronósticos imaginables de buen tiempo, pero con una oscuridad profunda. Con el auxilio de la tenua claridad que brillaba todavía en el Occidente, pudo distinguir Ludlow las elegantes proporciones de la «Bruja del Mar». La proa del bergantín venía á borbotear, y en un instante en que se aizaron las serias violas por el impulso de una oleada, Lud-

55

Otra declarando improcedente la vía contenciosa para la demanda interpuesta a nombre de D. Juan Antonio Gómez contra la orden de 24 de Diciembre de 1874.

Güerra.—Real orden concediendo al soldado de Barbastro Andrés Valiñas Moro la cruz de primera clase de la orden de San Fernando.

Correspondencia particular.

Sr. Dr. de la CRÓNICA MERIDIONAL.
Madrid 18 de Diciembre de 1875.

Los dos Consejos de ministros que se han verificado hoy uno bajo la presidencia de S. M. y otro en el departamento de Ultramar se ha tratado principalmente de la guerra civil en España y en Cuba y de las determinaciones que deberán tomarse para que acabe cuanto antes principalmente la primera. Por esta causa ha asistido el general Quesada al Consejo.

Un periódico aseguraba esta mañana que en el Consejo presidido por el rey trataríase de un asunto relacionado con la venida del Conde de Puñonrostro a Madrid. Este asunto es evidentemente la vuelta de la reina madre a España, pero según mis noticias no se ha tratado de él en consejo de ministros ni bajo la presidencia del rey ni del que después se ha verificado bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo; creo que la reina madre volverá a España tan pronto como estén reunidas las Cortes y funcionando por consiguiente todas las más elevadas instituciones del sistema monárquico constitucional.

La cuestión internacional a que el «Imparcial» se refiere diciendo que ha sido satisfactoriamente arreglada y en los últimos días había tomado un sesgo algo grave es la de las reclamaciones del gobierno francés por la muerte de uno de sus súbditos en la isla de Cuba. Aunque no creo cierto como asegura el citado periódico que este asunto esté ya terminado sin embargo se encuentra en vías de satisfactorio arreglo.

También parece que no tendrá consecuencias la actitud del representante de los Estados Unidos a causa del artículo que publicó en contra suya «El Cronista» de Nueva York. Dicho diplomático se quejaba de las dos cartas que ha enviado con este motivo el ministro de Estado de que periódicos que estaban segun de público se decía a las órdenes del gobierno o en íntima relación con él, se permitieron ataques de tal naturaleza pero no era difícil demostrarle que el Gobierno nada tenía que ver en este asunto ni po-

día determinar lo que el «Cronista» de Nueva-York publicase lamentando lo que había hecho.

El Sr. Caleb Cushing se ha dado por satisfecho con las explicaciones del Gobierno.

Si no se lo impide el constipado que padece el general Jovellar saldrá esta noche para Zaragoza con objeto de asistir al banquete que en aquella ciudad van á dar mañana al ministro de la guerra y al general Martínez Campos.

Creese que para el 24 de este mes se encontrarán ya en el Norte las tropas que procedentes de Cataluña van a tomar parte en la próxima campaña y si el tiempo lo permite empezarán inmediatamente las operaciones.

El general Moriones estará de mañana a pasado en San Sebastián y por tanto se sabrán muy pronto noticias de las operaciones que va a emprender.

Ha comenzado a discutirse con calor en la prensa una cuestión de intereses materiales cual es la construcción de un ferrocarril directo entre Madrid y Ciudad-Real la cual perjudica a la línea del Mediodía. Esta cuestión no se resolverá por el ministerio sino por las Cortes porque según se dice uno de los actuales ministros la hace para el de Gabinete.

L. N.

GUERRA CIVIL.

Las noticias últimamente recibidas en el ministerio de la Guerra y que hoy publica la «Gaceta», son de escaso interés.

Se han acogido a indulto en Vitoria dos carlistas.

En Pamplona lo han verificado dos de un batallón castellano.

Los disparos que desde el fuerte de Igeldo, en Hernández, se hace a las defensas que los carlistas están construyendo en Mendigorrotz, producen considerables bajas a la guarnición de estas.

Anteayer un proyectil lanzado desde aquél fuerte, cayó en medio de un grupo de 10 ó 12 carlistas, y mató a cinco dejando a dos gravemente heridos en el vientre.

El dia 27 se verificará en Durango el acto de reunirse el consejo de guerra para fallar los procesos formados a Oliver y Dorregaray.

Según los últimos telegramas, con-

tinuan siendo muy fuertes los temporales en el Norte. En muchos puntos sigue nevando, lo cual no impedirá que las operaciones comiencen en un brevísimo plazo y de una manera energética.

Dentro de pocos días marcharán a incorporarse a la escuadra del Cantábrico algunos buques de nuestra armada, que se estaban recomponiendo en el arsenal del Ferrol.

Asteayer hubo en Elizondo una colisión entre un batallón carlista que está de guarnición en aquél pueblo desde hace algún tiempo y otro que llegó poco antes para relevarlo, con objeto de que el primero saliese a operaciones.

En la confienda que promovieron los soldados de ambos batallones se pronunciaron gritos contrarios a don Carlos, siendo amenazado de muerte uno de los jefes que reprimió a los sediciosos por su conducta.

Continúan los carlistas abriendo las trincheras que cerraron las tropas en el alto de Oriñán y trabajando a la izquierda Izaz a así como en el alto de Orcoyen.

Por otra parte las obras de San Cristóbal y Miravalles avanzan rápidamente, y el antiguo polvorín está ya cubierto.

Dice el «Diario» de San Sebastián que desde el lunes se hallan embargadas todas las embarcaciones mayores y menores de pesca de aquel puerto, con objeto de utilizarlas para el desembarque de tropas.

Parée que por disposición de nuestro consul en Bayona, Sr. Bernal de O'Reilly, han sido embargados con destino a Santander los vapores españoles que había en aquel puerto.

Las baterías enemigas de San Marcos continúan estos días molestando con sus disparos los pueblos de Rentería y Pasajes.

NOTICIAS GENERALES.

El único deseo que anima a «El Imparcial» en sus no muy suaves ataques a los constitucionales consiste en que no se utilicen para la defensa de la libertad.

Así lo dice el siguiente suelto:

«La Iberia» no se explica a que móviles obedece nuestra conducta con sus correligionarios por consecuencia de la abdicación del dia 12. Pues tiene una explicación sencillísima, y no se desvela buscándole otra, porque, andando el

tiempo, se convencerá de nuestra rectitud y sinceridad. Es que nos duele en el alma que hombres del valer de Sagasta se utilicen como se utilizó un hombre del valor de González Brabo; y nos duele que liberales tan probados y tan útiles como algunos de los que le siguen por achesen a su persona, tanto como por el aprecio que justamente hacen de sus buenas condiciones, vayan a formar en las filas conservadoras; donde se han de encontrar mal y donde e han de encontrar peor.

Y al tiempo, gran maestro de verdades.

Al leer este parrafo habrá quien recuerde el adagio: «Quien bien te quiere te hará llorar.»

Las deserciones en el campo carlista han aumentado estos días, llegando a preocupar seriamente a D. Carlos.

Los unos aban las armas por el descontento que ha ocasionado la remoción del alto personal, y los otros perdida la esperanza del triunfo.

Ha causado viva sensación en Inglaterra un brindis pronunciado por el duque de Cambridge en un banquete militar que se celebra to los los años solemnizando a San Jorge, patron de Inglaterra. El duque de Cambridge, generalismo del ejército inglés, dijo:

«Sería una locura el no hacer en nuestro ejército reformas radicales todo lo completas posibles. Las grandes potencias hacen todos granísimos preparativos de guerra, y preciso es confesar que a pesar del deseo sincero de conservar la paz que anima a Inglaterra, no podemos considerar como imposible la eventualidad de una guerra. Quizás antes de algunas semanas necesitaremos imperialmente muchos más soldados de los que hoy en dia tenemos. Como en período tan corto es imposible establecer el servicio obligatorio, es indispensable establecer la ley de movilización de todos los hombres válidos, com rendidos en ciertas condiciones de edad y posición.»

No deja de ser significativo que el duque de Cambridge, príncipe de la casa real de Inglaterra y comandante en jefe del ejército británico, no haya vacilado en hacer semejante advertencia.

Durante la breve ausencia del señor ministro de la Guerra, queda encargado del despacho el general subsecretario, Sr. Azcárraga.

Anoche salieron por la linea del Norte: el general D. Domingo Moriones con sus ayudantes brigadier D. Francisco Marín, coronel D. Manuel Martínez de Velasco, coronel D. José Paredes D. Ramón Rubalcaba, y el de segunda clase D. Eustaquio Alonso y los comandantes D. José Alvarez, D. Emilio Diaz, D. Mariano Navas, D. Ramón Moscoso, D. Vicente Huarte, y el de Marina D. Manuel Pujol, y el auditor de guerra, D. Mauricio Hernandez de Navas.

Hoy ha pronunciado sentencia la sala segunda del Tribunal Supremo de

—330—

Ludlow creyó ver a la misteriosa imagen asentada en la cumbre del tajamar, presentando su libro a los curiosos y mostrando con el dedo la imensidad de las aguas...

Era de suma importancia observar atentamente todos los movimientos del bergantín, que podía aprovecharse de las tinieblas para alejarse. Ludlow dejó el pasamano donde se había colocado para observar, recomendó la mayor vigilancia a los vigías, y fué a reunirse con sus huéspedes que estaban en el alcázar.

—Se debe suprir la fuerza con la astucia, le dijó el alderman: no tengo pretensiones de ser buen marino, aunque he atravesado siete veces el Océano para ir a Rotterdam; pero creo que nada bueno puede hacerse cuando se quiere contrarestar a la naturaleza. Los capitaines de los buques en que he navegado, nunca se aventuraban en noches tan oscu-

—331—

ras como esta. Así tenían la seguridad de no extraviarse y de llegar a puerto seguro.

—El bergantín desplega sus banderas, contestó Ludlow, quiere correr, y es preciso que le imitemos para cogerle.

—No puede saberse lo que ocurre en el espacio cuando la vista no distingue el color de las nubes, y opino que sería conveniente encender los faroles para impedir que cualquier buque pudiera pasarnos por ojo, y aguardar así el regreso de la luz del dia.

—Nos ahorrarán el trabajo de alumbros! ¡mirad! el insolente acaba deizar un farol como para invitarnos a que le sigamos. Esa temeridad excede a toda ponderación: atreverse a desafiar de ese modo a uno de los cruceros mas veleros de la flota inglesa... Señores, que se desplieguen todas las velas, y dirigid una mirada a las escotas. Llamad a los ga-

ejecutaron prontamente. Sin embargo, la «Coqueta» principiaba a avanzar con rapidez: el rocío de la noche había humedecido sus velas; y el soplo de la brisa obraba sobre ellas con mayor violencia. Los marineros de abordaje se agruparon en medio del silencio mas profundo, y como se iban acercando ya al buque enemigo, los oficiales recibieron la orden de no moverse.

Ludlow se colocó en los portabandas de mesana para dirigir las maniobras del crucero, y estas indicaciones fueron repetidas a media voz al cuarto.

—Está tan oscura la noche que podemos tener la seguridad de no ser vistos, observó el joven marino hablando con su primer teniente: indudablemente se han equivocado con respecto a nuestra posición. Mirad cómo se distingue ya la figura pintada en el vidrio, hasta se ven los rizos de sus cabellos... Ozza, orza, vamos

Justicia contra las procesadas por delito de homicidio en la persona de la viuda del general Pierrad, causa conocida vulgarmente por la calle de la Luna.

La sentencia esencialmente confirmatoria de la promulgada por la Audiencia del territorio hace poco tiempo, y de la cual dimos cuenta a nuestros lectores.

La portera y la asistente procesada e tan, pues, condenadas a muerte definitivamente, se cree que mañana sean puestas en capilla.

Dicese que se trabaja activamente por conseguir el indulto.

Desde hoy entra la prensa periódica en una nueva fase de amplitud y bienaventuranza.

Y si no es precisamente desde hoy, será de mañana, o pasado mañana, o la semana que viene, o la que la sigue.

Decimos esto porque hemos leído en un periódico local más que el siguiente sueldo:

«El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Martín Herrera, ha empezado ayer (el 16) la redacción del decreto sobre la prensa que debe estar en vigor durante las próximas elecciones y hasta tanto que las cortes acuerden la ley definitiva.

Nada menos que constitucionales «domesticados» llama el siglo Futuro a los partidarios del Sr. Sagasta.

«Hombre!... hombre!... Verdaderamente este lenguaje no es del presente siglo; pero por eso el que lo usa es el futuro.

Cambios.

Londres a 90 días fecha. 48·70.
París a 8 días vista. 90·50

GACETILLAS.

Desgracias. — La circunstancia de no haber recibido los periódicos de Málaga que se ocuparon de los estragos causados por las fuertes lluvias de estos días nos ha impedido publicar detalles acerca de las muchas desgracias ocasionadas por la inundación. De los de hoy tomamos las siguientes noticias.

Seguimos recibiendo datos sobre la inundación de antes de ayer y sus dolorables consecuencias.

Ayer apareció el cadáver del caballero de caballería que dijimos haberse ahogado en el arroyo de las Dañas, recogiéndose en la hacienda de Mellado.

En las esterqueras de D. José Jáuregui ha sido arrastrado por las aguas un considerable número de cerdos y aves de corral.

Otro de los sitios donde corrieron gran peligro algunas personas, fué en Teatinos habiendo el agua subido sobre el puente mas de los varas arrastrando a los moradores del ventorrillo próximo al arroyo de Juarez, debiendo su salvación al oportuno auxilio que les prestó el guarda José Vargas, con grave exposición de su vida.

En lo alto de calle de Granada, fué arrastrado por la corriente un guardia civil, cuyo remolque fué a parar a la Plaza de la Constitución donde fue recogido. Varios paisanos y algunos individuos de su cuerpo le ayudaron a salir de la corriente con que luchaba.

El cadáver del desgraciado niño que de una de las casas del paseo de Reling fué arrastrado por las aguas perdiendo ahogado, apareció ayer de mañana en las playas de la Farola.

La casa donde vivía y dos mas fueron destruidas casi por las corrientes, quedan o, en ellas más de vara y media de escombros y arena.

En la iglesia del Carmen penetró el agua hasta el altar mayor.

Otra víctima del aluvión de ayer se ha encontrado en uno de los tejares del barrio de la Trinidad. Ayer sacaron ahogado en uno de aquellos pozos un hombre que parece se dirigía al campo, y que metió en una la Laguna que habían formado diferentes corrientes, cayó sin que otras personas que lo acompañaban lograran salvarlo.

Funcion solemne. — El dia 26 tendrá lugar en la santa iglesia catedral de esta ciudad una función solemne en conmemoración de la reconquista de Almería por los Reyes Católicos. En esta función predicará nuestro paisano y amigo el doctor D. Luis Pardo y Delgado, canónigo de la catedral de Salamanca. El estandarte conmemorativo estará expuesto al público en los balcones del

piso principal de las Casas Consistoriales, el cual será conducido procesionalmente según costumbre por uno de los concejales que designe el ayuntamiento.

Ofra pia. — La Comisión de la prensa nacional para difundir el pensamiento y lograr reunir fondos con que puedan activarse las obras de reparación de la magnífica Basílica de León, monumento artístico de las glorias de España, nos ruega que prestemos ayuda de las columnas de nuestro periódico y escitemos a nuestros suscriptores y numerosos lectores a que contribuyan al fin indicado, bien remitiendo directamente a la Comisión de Hacienda sus donativos bien suscribiéndose en las Sucursales y delegaciones del Banco de España, que no dudamos aceptará gustoso este cometido.

Y respondiendo a tan nobles escitaciones llamamos la atención del público sobre este particular, pensamiento seguro de que no serán estériles los esfuerzos de la referida comisión.

Miada. — Dice ayer «El Universal» de Sevilla: «Barruntos de tal presentaba ayer el Guadalquivir, que estaba muy crecido con las últimas lluvias. Sin embargo, no creemos que las cosas pasen de ahí, pues dese que las cortas del río se han hecho con tanto acierto, es hora muy pronto y con mucha rapidez la corriente, que otras veces, detenida en los tornos, daba lugar a frecuentes riadas en Sevilla.

Paseo. — «La banda de música del Hospital provincial tocará hoy domingo de una a tres de la tarde, en la plaza de Mina, las piezas siguientes:

- 1.º Polka mazurka.
- 2.º Fantasia de clarinete.
- 3.º Entre-acto, por Gounod.
- 4.º La lira, vals.
- 5.º Polka.»

Esto dice un periódico de Málaga. ¿Por qué no se imita esta buena costumbre?

Aceite fuera de puertas de 54 a 60
Idem en almacén, de 61 a 66
Garbanzos, de 80 a 160

CORDOBA.

Trigo, de	47 a 52
Cebada, de	19 a 23
Habas, de	35 a 38
Garbanzos, de	63 a 95
Escala, de	17 a 20
Aceite de los molinos, de	50 a 54
Id. en la ciudad, de	62 a 66

MALAGA.

Trigo de primera, de	62 a 63
Idem de segunda, de	55 a 57
Cebada del país, de	27 a 28
Habas, de	40 a 41
Garbanzos de primera, de	103 a 130
Idem de segunda, de	95 a 100
Aceite para el consumo, de	44 a 40
En bodega, de	43 a 44

SEVILLA.

Trigos fuertes del país, de	50 a 55
Idem, estremenos, de	53 a 60
Garbanzos gordos, de	00 a 00
Idem medianos, de	00 a 00
Cebada del país, de	25 a 26
Habas, de	40 a 41
Harina de Castilla de 1.º de	00 a 00
Id. de id. de 2.º de	17 a 00

GRANADA.

Trigo, de	48 a 56
Cebada, de	28 a 30
Habas, de	46 a 47
Maiz, de	52 a 56
Garbanzos, de	72 a 76
Yeros, de	48 a 49

JEREZ.

Trigo nuevo, de	50 a 56
Idem viejo, de	00 a 00
Cebada, de	24 a 26
Habas, de	48 a 52
Garbanzos, de	85 a 140
Maiz, de	00 a 00

GONZALEZ GARBIN.

Espediente de manteca de Hamburguesa fresca, quesos de bala y Gruyere, a sin rival aceite de manzanilla y reina y otros artículos.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Sección Mercantil.

ALMERIA.

Trigo, de	47 a 50
Maiz, de	34 a 36
Cebada, de	23 a 25

Pildoras Holloway. — El Remedio mas a propósito para la mujer. — Apenas desordenan las funciones humanas deben rectificarse. Se engañan cruelmente los que piensan que lo mas conveniente es aguantar á quién la enferma se cure á si misma. Unas cuantas dosis de las Pildoras Holloway y tomandas oportunamente evitarán graves afecciones. Ellas aniquilan la influencia malsana, principiando por impedir que se extienda á los órganos comarcanos. Estas Pildoras ejercen su acción primaria en la sangre, el estómago, el hígado, los riñones y los intestinos. Su operación consiste, en segundo lugar, en fortificar los centros nerviosos. No hay preparación medicinal que sea tan inofensiva y al mismo tiempo, tan eficaz para la remoción de la mencionada clase de enfermedades. Las propiedades depuradoras y reguladoras de las Pildoras Holloway merecen una fé completa.

ANUNCIO.

Acaba de llegar á esta capital el conocido turronero, Antonio Monerris, que hace 51 años visita esta capital y el cual ofrece un surtido de turrones de Gijona entre ellos los de Yema y Avellana de primera, almendras, anises, piñones y peladillas garapinadas.

Habita en la calle de Mariana, número 12.

NO EQUIVOCARSE,

En la antigua panadería de Albacete, calle de Sócrates núm. 5, se acaba de recibir una partida de harinas de Loja, para

mantequilla, y de Aragón y Santander para pan de aceite.

En dicha panadería se fabricará pan de aceite para esta pascua el cual se espedirá á 28 cuartos larga y se admiten toda clase de encargos.

PARA ESTA PASCUA.

En la Villa de Madrid, tienda del Guante, establecimiento de los Sres. Martínez y Giménez, se acaba de recibir un grande, estenso y variado surtido de conservas alimenticias tanto en carnes, como en pescados y aves, en legumbres se encuentran los ricos presules al natural, infinidad de clases de frutas en almibar y al natural tanto del país como de América, innumerables clases de vinos y licores todos legítimos de Burdeos, también hallarán en el mismo local la rica pasta y Jalea de Guayaba y los renombrados pimientos de la Rioja. 15 11

PARA PASCUA.

Josefa Verdún, conocida por el ama, acaba de llegar á esta capital con un surtido de turrones de Gijona y entre ellos los especialísimos de Yema y Avellana y todos de primera: almendras, anises, piñones y peladillas garapinadas. Vive bajo del arco de la plaza que da frente á la administración vieja.

CONFITERIAS SEVILLANAS
calle Real y paseo del Príncipe.

En dichos establecimientos se ha re-

cibido un abundante surtido de turrones de las mejores fábricas de Alicante y Gijona, con las ricas pastillas de Alcoy, anises y piñón caneli e.

También se han recibido los de Anguilas de mazapan del acreditado labrador de Toledo, jaleas en cajas de todos gustos y tamaños. En géneros extraños, propios para regalos, hay una variedad en cajas. 12-9

Plantas y arboles frutales.

Juan Giménez, dueño del jardín de piso de plantas situado en la puerta del Sol, que hace algunos años viene surtiendo á los aficionados á arboricultura lo mismo en frutales que en arbustos de recreo y floricultura de todas clases, acaba de recibir un variado surtido de uvas y otras de las clases conocidas, y además variedad de frutales nuevamente adquiridos, entre los os naranjos y limones injertos en lijas, que es el único pié que no ataca enfermedad. Una colección de perales completa propios para este país Albaricoquer, ciruelos, cítricos, avellanos, pereteras, nisperos del Japón, higueras, elas especiales, parras, pié de naranjo agrio para injertar, limeras, ciruelos, acerolas tres clases, nisperos que fructifican en grandes escalas, manzanas y peras de mas de 30 clases; entre ellos las Reinetas que también dan abundante fruto. Una colección de granados procedentes de Játiva y criados por mí, olivos de manzanilla, almendros, manzanos enanos y membrilleros.

Arboles de paseo, platanos orientales, acacias bola, su flor color rosa, limones blancos, tamarindos de Virginia y cipreses de un metro con su gazon,

Todas estas plantas se responden á precios modicos.

Para la Pascua se ha recibido un extenso y variado surtido de vinos y licores de toda clases que se responden relativamente á precios económicos dados su género y calidad.

Hay un variado surtido en vinos de Champagne desde 24 rs. botella hasta 80.

Tambien se ha recibido una buena remesa de Sardinas de Nantes y cajas de atún al natural.

Para estos días, y avisando con tiempo, se hacen toda clase de helados tanto en quesos grandes y chicos como en sorbete.

